

“乡村振兴看湘潭·走基层”系列报道之七

韶山市农旅并进展新姿

本报记者 黄武平

乡村振兴指航向，伟人故里展新姿。近年来，韶山市以打造“世界知名文化旅游目的地”为目标，聚焦红色主题，挖掘红色资源，发展红色教育，不断擦亮红色文化品牌，探索出一条富有特色的文旅融合发展道路。同时，现代农业产业蒸蒸日上，乡村面貌锦上添花，民生福祉更加丰厚，广大人民群众的幸福感和获得感不断提升，一幅“产业兴、农民富、农村美”的乡村振兴新画卷徐徐展开。

夯实基层基础，引才聚智兴业，是韶山市坚持党建引领，赋能乡村振兴的重要举措之一。目前，韶山市农村“五星”党支部占比50%以上，各行政村全部实现书记、主任、集体经济组织负责人“一肩挑”，县处级党员干部“一对一”包村，75家两新组织结对帮扶33个村，33个村驻村工作队、第一书记派驻全覆盖；选派32名科技

特派员到一线服务，组建了80人的科技专家服务团，农村党建“三三五”模式和“五个到户”工作经验在全省推广。

乡村振兴的重心是产业振兴，韶山市按照“一村一策”“一村一品”等方式，有序推进产业发展。其中，以280家农民专业合作社、185个家庭农场为中心，辐射带动600余户农户从事水果、药材、茶叶种植，打造了12个特色农产品品牌、10个特色农副产品生产基地，村级集体产业百花齐放。同时，韶山乡韶山村依托红色旅游资源，开办民宿、研学、红培等文旅项目，村集体年收入达1140多万元；韶山乡韶阳村引进韶峰山泉水有限公司，配套建设村集体控股的精品茶园，村集体经济年收入已超过70万元。银田镇银田村创办特色产业基地，种植灵芝、香菇、云耳等，村集体经济年收入已达100多万元。杨林乡瓦坪

村探索推行“村、合作社联营”模式，集中流转土地种植迷迭香、蔬菜，实现社会效益与经济效益双赢目标……如今，韶山市村级集体经济平均年收入达63.5万元，农民共同富裕的“蛋糕”越做越大。

乡村振兴既要塑形，更要铸魂。近年来，韶山市创新基层治理，持续推进全国乡村治理和数字乡村试点、市域社会治理现代化试点，由党员带头组建“乡村治理理事团”，积极发挥各村红白理事、道德评议会、村民议事会、禁毒委员会、环保理事会、村规民约执行队作用，引导广大群众破除陋习、崇尚新风，树立文明、健康的生活理念。该市“志愿服务+邻里互助”养老模式全国推广，公路“好路率”“隐患清零”“顽瘴痼疾整治”等多项考核，成绩位居全省前列；公众安全感测评连续多年全省领先，蝉联全国

社会治安综合治理最高奖“长安杯”。

一直以来，韶山市坚持“良好生态环境是最普惠的民生福祉”理念，聚焦人居环境重点领域和群众身边事综合施策、精准发力。截至目前，农户卫生厕所普及率、生活垃圾分类处理率和无害化处理率分别达100%、95%、100%，先后获评全国农村污水处理示范县(市)、全国绿化模范县(市)、全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县(市)；同时，所辖4个乡镇全部被评为国家级生态乡镇，荣获“国家生态文明建设示范区”称号。

翻过一山，再攀一峰。在巩固提升脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的过程中，韶山市广大干部群众同心，着力提升民生福祉，推动物质文明与精神文明协调发展，向着“全国文明典范城市”目标迈进。

民出行，更吸引了附近游客节假日来龙洞村采摘新鲜水果、购买农副产品。

“据初步统计，从2021年5月以来，在湘潭医卫职业技术学院的帮助下，龙洞村共争取各类项目资金212.7万元，用于农田平整、水渠修缮、水塘修整、麦子星美丽屋场建设等，既增强了地力，又美化了村庄，提升了群众幸福感。”龙洞村党总支书记沈燕青说。学校还通过“访民情、送温暖”系列活动，走访慰问困难学生、特困户、残疾人户、低保户等，发放慰问金(品)5.4万元。

湘潭医卫职业技术学院对龙洞村的帮扶得到了全村党员群众的认可。2021年-2022年，龙洞村连续两年在湘乡市267个行政村群众安全和满意度调查中排名第一。

市场监管系统“年关守护”行动启动

本报讯(记者 陈颖)为认真贯彻落实国省市有关会议精神和省、市市场监管局的安排部署，做好市场监管相关工作，12月28日，湘潭市市场监管系统“年关守护(2023)”启动仪式举行。

据悉，从即日起至2023年2月10日，市场监管系统将在全市范围内开展岁末年初食品、药品、特种设备、重点工业产品等安全生产重大隐患专项整治和市场监管领域安全专项整治，切实消除安全风险隐患，确保人民群众吃得安心、买得放心、用得舒心。

“这台叉车有没有进行使用登记?”“作业人员有证书吗?”……当天上午，执法人员来到湘潭恒丰设备制造有限公司检查，查看了电动单梁起重机的内燃平衡重式叉车等特种设备的实际运行和现场管理情况，详细了解相关安全管理制度、使用登记、日常维护保养记录、定期检验合格报告、作业和安全管理人证书等台账资料。检查中，执法人员发现湘潭恒丰设备制造有限公司缺少内燃平衡重式叉车作业人员证书，当即下达责令改正通知书，要求企业按照《特种设备使用管理规则》等及时整改。

市市场监管局负责人表示，各级市场监管部门要强化责任落实，重点推动企业开展自查自纠，建立安全风险隐患清单。强化执法办案，持续推进民生领域案件查办“铁拳”行动和“打非治违”三年行动，切实维护好市场秩序，全力提升人民群众的幸福指数。

我市3家单位入选省级非遗示范点

本报讯(记者 谷桔)12月28日，我们从市文旅广电局非遗中心了解到，经各地推荐申报、专家评审、党组审定，湖南省评选出20家2022年全省非遗工坊省级示范点、20个2022年全省非遗村镇省级示范点、10个2022年全省非遗街区省级示范点。其中，湘潭有3家单位成功入选。

近年来，湘潭市非遗工坊、非遗村镇、非遗街区影响力逐步扩大，促进就业、带动发展能力不断增强，成为非遗助力乡村振兴、推进文旅深度融合的重要力量。这次，我市入选非遗工坊省级示范点的是湘潭县石鼓油纸伞(布)非遗工坊，入选非遗村镇省级示范点的是湘乡市壶天镇，入选非遗街区省级示范点的是韶山市中国(韶山)非物质文化遗产博览园。

市文旅广电局非遗中心相关负责人介绍，推进全省非遗工坊、非遗村镇、非遗街区示范点建设，是提升湖南非遗系统性保护水平，传承弘扬湖湘优秀传统文化，巩固脱贫攻坚助力乡村振兴，促进就业增收服务经济社会发展，更好地满足人民日益增长的美好生活需要的重要抓手。我市将以此为契机，加强对省级示范点的业务指导和售后服务，推动当地完善公共服务设施，丰富产品业态，加大宣传推介力度，推动相关业态不断发展壮大，促进示范点创建持续健康发展。

李锋：用心用情书写社科理论新篇章

本报记者 付鼎臣

未来五年将如何完善社会治理体系?报告对“增进民生福祉，提高人民生活品质”作了哪些具体阐释?就业、教育、医疗、托育、养老、住房等群众关心的问题将如何“破题”?……12月14日，市委宣讲团成员、市党代表、市社科联党组书记李锋来到雨湖区广场街道南盘岭社区，面向基层干部群众开展党的二十大精神“微宣讲”暨市党代表“四进四促”活动。

党的二十大大胜利召开后，李锋出席过多场宣讲活动。每次他都会根据宣讲对象的不同，精心调整讲稿内容。“我在机关侧重于讲政策，在社科界侧重于讲理论，但在基层，群众关心的事就是我的宣讲重点。”活动结束后，他还向干部群众赠送了市社科联精心编撰的《社科辞典——党的二十大精神热词研习》。

“学习好、研究好、阐释好、宣传好党的二十大精神，既是全市社科理论战线职责所在，也是当前和今后一个时期最重要的政治任务。”李锋告诉我们，围绕党的二十大精神，全市社科理论界已开展专题研讨、宣讲报告、成果交流、理论征文、大中小学生诵读金句等活动50余场次，在省、市主要报刊发表理论文章30余篇；25篇成果在全省社科界党的二十大精神年会获奖，获奖数量居全省第一；围绕“传承红色基因、赓续红色血脉”，在韶山精神提炼、毛泽东早期革命足迹、红色教育等研究上取得新突破，得到省、市相关领导的批示肯定。

党的二十大报告明确指出，深入实施马克思主义理论研究和建设工程，加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系，培育壮大哲学社会科学人才队伍。

“习近平总书记高瞻远瞩、科学清晰的工作部署，为我们进一步繁荣哲学社会科学指明了方向、提供了遵循。”李锋说，作为社科工作者，他深切感受到，一是理论研究越发重要。党的二十大将理论研究尤其是马克思主义理论研究提升到了新的高度、新的境界，当前处在理论创新的“春天”，社科界必须将习近平新时代中国特色社会主义思想研究等党的创新理论研究不断推向深入，为谱写马克思主义中国化时代化新篇章贡献力量。二是社科前景越发广阔。无论是构建“三大体系”、推进“两个结合”，还是把握“六个必须坚持”等等，社科理论界都是大有可为、大有作为，必须扛牢光荣使命，担当历史重任，推动哲学社会科学事业大步迈向新境界。三是社科人才越发受到重视。“哲学社会科学人才队伍建设”在报告中被单独点出，体现了党中央对社科人才的重视和加强社科人才队伍建设的决心，我们必须将社科人才队伍建设摆在突出位置，凝聚起最大的社科人才合力。

李锋表示，市社科联将紧紧围绕党的二十大精神这一主线，切实做好“学、研、讲、用”四篇文章，在全市学习宣传贯彻党的二十大精神的大文章中写就社科理论之篇章，在全面建设社会主义现代化国家新征程中彰显社科力量。

二十大精神热连城

校村合力振兴大将故里

本报讯(记者 陈静)“村里产的米和油，学校师生吃着放心，也能帮助村集体增收，增加农民收入，一举多得。”自2022年3月份开始，湘潭医卫职业技术学院近万名在校学生一直使用湘乡龙洞镇龙洞村村办企业旺隆农副产品有限公司生产的大米，日前，该校工会又采购了524瓶稻米油。学院派驻龙洞村担任乡村振兴第一书记的彭懿高兴地说。

龙洞镇是开国大将陈唐、谭政的故乡。自去年5月开始，湘潭医卫职业技术学院作为龙洞村的后盾单位，支持大将故里发展。乡村振兴，产业是关键。

2021年下半年，学校支持龙洞村创办湘乡市龙洞旺隆农副产品有限公司，主营龙洞自产的大米和稻米油。公司负责人(法人代表)沈群告诉我们，今年已生产销售大米100吨，稻米油2650公斤，实现营业额53万元。

今年年初，在湘潭医卫职院支持下，驻村工作队与龙洞村“两委”商量，投入6万元乡村振兴资金，改建龙洞村原泡沫塑料厂厂房，建设龙洞乡村振兴产业园，卡丁娜服饰加工厂成为首家入园企业。今年5月，厂房完成第一期建设并投产，解决了龙洞村40名留守妇女就业问题。

40名妇女每月在家门口就能挣2500元，村集体还可分红5万元。

“学校利用各类资源，支持我的驻村工作，支持龙洞村的发展。”龙洞村党总支书记沈燕青告诉我们，通过招商引资，湖南特选农业发展有限公司与龙洞村签订合同，流转荒地67亩种植南瓜；龙洞村益发农场种植杨梅、油茶、桃树及家禽养殖。

因为山林道路崎岖不平，村里“山货”等农产品运输不便，湘潭医卫职业技术学院又争取11万元资金，村企、村民自筹20万元，改造路面1.2公里。这条路9月1日开工，目前已竣工，不仅方便了龙洞村村

5个“保交楼”项目集中交付房屋1927套

本报讯(记者 钟佳豪)12月28日上午，寒气袭人，湘潭经开区绿地湘江城际空间站集中交付现场却暖意渐浓。“房子交付了，品质也达到了我的预期，太好了!”业主代表曾儒接过新房钥匙，欣喜地告诉我们，小区离湘潭北站和长株潭城际轨道西环线一期工程比较近，十分方便，房子装修好后，他将和父母住进去，开启新的生活。

当天9时，湖南省保交楼项目(湘潭分会场)集中交付活动在湘潭经开区绿地湘江城际空间站、湘潭高新区恒大翡翠华庭举行，绿地湘江城际空间站、恒大翡翠华庭、恒大书香门第、湘潭雅士林欣城、万隆清华坊5个“保交楼”项目共1927套房屋交付，湘潭以实际行动践行了“保交楼”承诺。

今年以来，为实现“保交楼、稳民生”目标，湘潭市始终坚持以群

众利益为出发点和落脚点，主动作为、多措并举，对各个风险项目逐一成立工作专班，制定“一楼一策”工作方案，专班设在项目上，领导沉在项目上。同时，抓好专项借款申报及管理，督促房企切实履行主体责任，千方百计保障项目施工建设。今年湘潭市13个风险项目已全部实现复工复产，复工率100%，高于全省平均水平。

保交楼更要保证高品质。在全力保交楼过程中，我市全面强化房屋质量监管，绝不允许偷工减料、降标减配等问题出现，强化房屋质量监督管理，从源头进行质量管控，确保“保交付、保质量、保品质”。

值得一提的是，为进一步防范房地产领域风险，一方面，我市加强了房地产开发项目全链条监测和全过程监管，及时分析研判，及时预警；另一方面，严格预售资

金监管，出台了《关于规范湘潭市市区商品房预售资金监管的意见》，进一步明确相关主体的责任，建立联动工作机制，加大风险项目管控，严格规范拨付标准，确保项目资金专款专用。

此外，我市积极活跃市场供给，助企纾困，稳定楼市“保交楼”。今年5月，湘潭市发布《湘潭市进一步促进房地产市场平稳健康发展的若干措施(试行)》，从激发合理消费需求、帮助企业纾困解难、稳定市场预期三大方面拿出了20条举措。并在全市范围内组织主办了“大融城·新政策·助安居”2022年湘潭线上房地产交易博览会、“魅力九华 融城核心”2022湘潭经开区房源推介会等一系列促销活动，进一步提振市场信心，促进房地产市场平稳健康发展。

抢抓冬闲建设高标准农田

本报记者 黄武平 摄影报道



连日来，湘乡市泉塘镇双江村正抓紧实施高标准农田建设，耕地平整以及水利、道路等基础设施改造稳步推进。村内种粮大户舒钢举自筹部分资金，对耕地流转区的分支机耕道、水渠等进行护砌，并给池塘清淤，为夺取明年粮食丰收做好准备。这是12月25日，舒钢举雇请的民工在护砌机耕道。

计划检修停电预告

尊敬的用电客户，国网湘潭供电公司因检修，特公告以下停电信息：

Table with 5 columns: 区域, 停电线路, 停电原因, 实际停电开始时间, 实际停电结束时间, 停电影响范围. It lists planned power outages for Xiangxiang City and Shaoshan City.

雨天或特殊情况顺延。给您带来不便敬请谅解! 如需了解详情,请拨打58585858网格热线或关注“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、下载“网上国网”App,还可以登录湘潭在线网址 www.xtol.cn。